

**Проблема реформ правительства А. Пиночета в истории и экономике: опыт междисциплинарного анализа**

**Научный руководитель – Косиченко Иван Никитович**

*Мусин Вадим Кириллович*

*Студент (бакалавр)*

Российский государственный гуманитарный университет, Историко-архивный институт,  
Москва, Россия

*E-mail: vadimusin@rambler.ru*

Проблема чилийских реформ 1970-х - 1980-х гг. представляет интерес для истории как часть социально-экономических процессов, происходивших в Латинской Америке во второй половине XX в. Кроме того, неолиберальные реформы правительства А. Пиночета стали одним из первых опытов реализации на практике монетаристской экономической модели. Данная тема оценивалась по-разному.

В СССР данная проблема рассматривалась с точки зрения противостояния двух социально-экономических моделей: капиталистической и социалистической. Неолиберальная модель изучались с точки зрения марксистского анализа, а сами реформы рассматривались в контексте растущего влияния американских ТНК и ЦРУ в латиноамериканском регионе[1][2].

В западной историографии 1970-1980-х гг. оценка хода и результатов реформ была предметом дискуссии между сторонниками монетаризма и сторонниками кейнсианской экономической модели. Особое внимание уделялось банковскому кризису 1981-1983 гг., в котором сторонники неолиберальной модели винили государственное вмешательство в проведение реформ во второй половине 1970-х гг.[3], а сторонники этатизма в экономической политике видели в кризисе неполноценность неолиберализма и его уязвимость на практике[4].

Начиная с 1990-х гг. опыт чилийских реформ и, в особенности, опыт выхода из банковского кризиса, стал рассматриваться в сравнении с опытом других стран латиноамериканского региона[5]. Опыт Чили рассматривается в экономической науке как один из наиболее удачных. В свою очередь, это создало тенденцию в современных работах к поиску финансовых инструментов, позволяющих свести к минимуму урон в случае экономической рецессии[6].

Реформы военной хунты А. Пиночета являются важной проблемой как для исторической, так и для экономической науки. Междисциплинарный подход представляется наиболее релевантным при изучении социально-экономической истории Чили 1970-1980-х гг.

[1] Чили в экономической стратегии США / Г.С. Ефимова, Е.В. Тягуненко. М. 1983.

[2] Чили: анатомия заговора / Ф.М. Сергеев. М.: Международные отношения, 1986.

[3] Two lucky people: memories / Milton and Rose D. Friedman. Chicago and London., 1998.

[4] French-Davis R. Economic Reforms in Chile: From Dictatorship to Democracy. Ann Arbor, 2002.

[5] Bergoing R., Kehoe J.K., Kehoe T., Soto R. A Decade Lost and Found: Mexico and Chile in the 1980s. // Review of Economic Dynamics. Elsevier. 2002. Vol.5. Issue 1.

[6] Banking crises in Latin America / Ed. Hausmann R., Rojas-Siarez L. Inter-American Development Bank. 1996.

**Источники и литература**

- 1) Чили в экономической стратегии США / Г.С. Ефимова, Е.В. Тягуненко. М. 1983.
- 2) Чили: анатомия заговора / Ф.М. Сергеев. М.: Международные отношения, 1986.
- 3) Two lucky people: memories / Milton and Rose D. Friedman. Chicago and London., 1998.
- 4) French-Davis R. Economic Reforms in Chile: From Dictatorship to Democracy. Ann Arbor, 2002.
- 5) Bergoeing R., Kehoe J.K., Kehoe T., Soto R. A Decade Lost and Found: Mexico and Chile in the 1980s. // Review of Economic Dynamics. Elsevier. 2002. Vol.5. Issue 1.
- 6) Banking crises in Latin America / Ed. Hausmann R., Rojas-Siarez L. Inter-American Development Bank. 1996.